

Председателю объединенного
диссертационного совета по защите
диссертаций на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук, Д.999.220.02,
созданного на базе ФГАОУ ВО «Пермский
государственный национальный
исследовательский университет» и ФГБОУ
ВО «Ульяновский государственный
университет», доктору юридических наук,
профессору, Заслуженному юристу
Российской Федерации
Морозову Сергею Юрьевичу
432700, г. Ульяновск, ул. Гончарова, д.40/9

Отзыв

**на автореферат диссертации Савиной Татьяны Викторовны на тему:
«Гражданско-правовой механизм защиты прав достойных
наследников», представленную на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право**

Диссертационное исследование Савиной Татьяны Викторовны выполнено на актуальную в теоретическом и прикладном значениях тему, которая посвящена разработке и обоснованию гражданско-правового механизма защиты прав достойных наследников.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что институт недостойных наследников в современном российском праве является одним из важных институтов, гарантирующих защиту прав достойных наследников и наследодателя. Защита прав и свобод гарантируется со стороны государства Конституцией РФ, посредством применения возможности защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом. Возможность обеспечения, восстановления нарушенных прав, их судебной защиты закреплена в качестве принципа в гражданском законодательстве.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что Савиной Т.В. удалось достичнуть поставленной цели диссертационного исследования, а именно разработать гражданско-правовой механизм защиты прав достойных наследников. Диссертационное исследование обладает внутренним единством, логичностью и завершенностью. Автор в работе последовательно раскрывает понятие, цели, принципы и функции гражданско-правового механизма защиты прав достойных наследников, определяет его структуру, а также стадии и особенности процедур реализации рассматриваемого механизма.

Стоит отметить, что в работе представлен не только анализ положений цивилистической доктрины, норм российского и зарубежного гражданского права, касающихся оснований, условий и порядка отстранения в силу закона или решения суда недостойных наследников от наследования, но и разработка на основе данного анализа рекомендаций по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики, что несомненно наделяет её практической значимостью.

Важно отметить, что в заявленном аспекте и в данном объеме диссертационных исследований не проводилось. Соответственно и выводов, сформулированных в диссертации, никто до настоящего момента не делал, что подтверждает научную новизну работы. Автором проведен серьезный анализ научных трудов и фундаментальных цивилистических работ выдающихся советских, российских ученых. По своему объему и содержанию диссертация удовлетворяет требованиям, предъявляемым к данному виду работ. Она написана научным, но, в то же время, понятным и доступным языком. Поэтому можно констатировать, что диссертация, представленная Т.В. Савиной, может быть оценена как научный труд, в котором содержится решение задачи, имеющей значение для развития науки гражданского и наследственного права.

Представляют научный интерес положение на защиту, в котором автор определяет механизм защиты прав наследников в двух аспектах - как

закрепленный законом комплекс материально-правовых и процессуально-правовых средств, которые во взаимодействии друг с другом обеспечивают защиту нарушенных прав и интересов достойных наследников и как деятельность субъектов наследственного преемства с применением специфических средств, способов и процедур направленную на восстановление своих нарушенных наследственных прав, устанавливая целью реализации данного механизма гарантированное обеспечение реального права наследования достойными наследниками.

Стоит согласиться с автором, в том, что основным способом защиты прав наследников от посягательств недостойных наследников на наследственное имущество, можно признать закрепленную законом возможность применения нормы о недостойных наследниках.

Положительной оценки заслуживает попытка автора сформулировать предложения по совершенствованию действующего законодательства (стр. 14-15). Положения выносимые автором на защиту являются обоснованными и хорошо аргументированы. Однако, требуют разъяснения следующие вопросы.

1. На с. 9 – 10 автореферата в положении 1, выносимом на защиту, автор указывает, что «Функциями данного механизма являются: во-первых, необходимость пресечения совершаемых недостойным наследником правонарушений (преступлений) в сфере наследования...».

Возникает вопрос о том, относится ли содержательно «пресечение правонарушений (преступлений)» к сфере гражданского права?

2. На с. 10 автореферата автор приходит к выводу, что одним из принципов защиты прав достойных наследников является «охрана основ правопорядка и нравственности в наследственных отношениях»...

Возникает вопрос о том, относится ли охрана основ «нравственности» в наследственных отношениях к принципам защиты прав, полагаем, что право и мораль следует разделять, так как это разные системы регулирования поведения субъектов общественных отношений.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер, имеют целью уточнение и конкретизацию позиции автора по отдельным аспектам исследования и ни коем образом не умаляют общего положительного впечатления от представленной работы.

В связи с вышеизложенным, диссертационное исследование Савиной Татьяны Викторовны на тему «Граждано-правовой механизм защиты прав достойных наследников» соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата юридических наук в соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор - Савина Татьяна Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук (12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право), доцентом кафедры гражданского права Муратовой Альмироей Раисовной. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры гражданского права ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет» «28» февраля 2022 года (протокол № 6).

Зам. заведующего кафедры гражданского права
Института права федерального государственного
бюджетного учреждения высшего образования
«Башкирский государственный университет»,
Кандидат юридических наук, доцент

Альмира Раисовна
Муратова



Адрес: 450076, Республика
Башкортостан,
г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32
Тел.: +7 (347)228-90-30
e-mail: institutprava@yandex.ru